

Особо охраняемые природные территории Ирбитского района

Особо охраняемые природные территории – это участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, имеющие особо природоохранительное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, изъятые решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования, относящиеся к объектам общественного достояния.



**Первым в этом перечне памятников природы
расположенных в Ирбитском МО занесен
ботанический и геологический памятник природы
Обнажение «Белая горка» площадью в 151 га**



Расположен на правом берегу реки Ирбит и в 18 км к юго-западу от города Ирбита. Обнажение «Белая горка» - это обнажение крутого берега реки высотой до 32 метров, представляет собой натуральный разрез земной поверхности обнажения девона, и позволяют увидеть последовательность залегания земных слоев, накопившихся на дне моря за десятки миллионов лет

Следующий памятник природы «Бугры» лесопарковая зона города Ирбита, площадь которого равна 562,3 га



«Бугры» это ландшафтный памятник природы, остепненные боры, был создан в 1983 году для сохранения, восстановления и воспроизводства уникальных для этих мест остепненных сосновых боров и прилегающих к нему холмистых природных комплексов. В настоящее время памятник природы "Бугры" в Свердловской области является лесопарковой городской зоной и местом отдыха для многих местных и их гостей

Косаревский бор лесопарковая зона города Ирбита это официальное название ботанического памятника природы, который располагается в 5 км к северу от Ирбита, в пойме реки Ница. Площадь территории

составляет 459,2 га



Растительный мир данной ООПТ очень разнообразен. Встречаются черемуха, бузина, можжевельник, береза, вяз плосколистный (реликт), спирея рябинолистная, дерен красный, черная ольха, кедр сибирский. Основные представители фауны: заяц-беляк, лиса рыжая, мелкие грызуны. Из крупных мигрирующих видов встречаются лось, косуля, волк. В лесах встречаются представители Красной книги Среднего Урала – неясыти, филин.

Вязовые насаждения у д. Булановой, Вязовые насаждение в черте г. Ирбит, у д. Булановой и Вязовая роща у д. Бердюгиной и д. Трубиной, Вязовые насаждения у д. Дубская и Кукур в долине р. Ница— это четыре ботанических памятника природы, их общая площадь составляет 143 га.



Все они образованы в 1983 году с целью сохранения, восстановления и воспроизводства редчайших насаждений вяза гладкого на его крайней восточной границе распространения. Дикорастущие вязы являются природным наследием для населения, украшением и местом активного отдыха, а также способствуют улучшению экологической обстановки

В Ирбитском МО находятся 2 памятника природы, которые приобрели в 1983 году статус гидрологических с целью обеспечения надлежащей охраны редких и исчезающих видов растений такие, как кувшинка и кубышка. Полное официальное название государственного памятника природы областного значения **Озеро Бутинец** (Татарское) у с. Чубароское, который находится на правом берегу реки Ница в четырех километрах от села. Площадь объекта составляет 3 га



Полное официальное название второго государственного памятника природы областного значения по сохранению кувшинки и кубышки **Озеро «Повареное»** (Карьер «Рудник» у д. Рудное), его площадь составляет 5 га



Объект представляет собой затопленный водой старый карьер, в котором начиная с 1628 года, велась первая добыча руды на Урале. В настоящее время памятник природы "Озеро Поваренное" в Свердловской области является не только природной достопримечательностью региона, но и одним из уникальных исторических объектов развития металлургической промышленности Урала

Ботанический памятник природы имеет полное официальное название «**Болото по реке Боровая**», расположенный в трёх километрах к юго-западу от д. Кочёвка в Ирбитском районе Свердловской области.

Общая площадь памятника 64 га



Болото было образовано в результате зарастания мхом и травой двух озёр Киршинское и Долгое. Также как и все остальные ООПТ Ирбитского МО, он был образован в 1983 году в целях сохранения низинных осоково-гипновых болот и прилегающих к ним природных комплексов

Болото Ольховское – это ботанический памятник природы в окрестностях села Знаменское, водораздельное верховое рямовое сосново-моховое болото, площадь которого равна 29 га



Редкий по характеру ландшафт предлесостепной зоны с низкорослыми и разреженными берёзами и соснами. Болото в настоящее время является природным фильтром водоёмов и благотворно действует на оздоровление экосистемы региона



Полное официальное название следующего памятника природы Килачевский сквер «Победы». Парк был основан педагогом Федосеевым Адамом Григорьевичем, насаждения осуществлялись на протяжении 3 лет. На один гектар учащиеся Килачёвской школы рассадили 5,5 саженцев в возрасте 3 лет

Культуры сосны и лиственницы «Горкинский» - ботанический памятник природы, где растут культуры сосны и лиственницы с противоэрозионными и полезными функциями. Водоохранная зона р. Ляга

